■■名家茶座

# 误解迷雾的背后

□刘兴雨

一些人总爱以己之心度人之 腹。有些人会严正指出, 你说错 了,应该是以小人之心度君子之 腹。我不想申辩, 所以这样说是 因为不想把人们一下子都推到小 人的行列。别人都是小人了,我 也舒服不到哪去。

许多人根据国内的评奖弊 推断莫言获诺奖也有猫腻, 就像考试时自己抄袭混了个及 格, 便以为别人及格都是抄袭的 结果。我不敢说这大错特错,因 为我不是诺奖评委, 无缘恭逢评 奖的盛举。但我根据多年前诺奖 的一次评奖, 我敢说这种推断可 能是误解。

那次是委内瑞拉一位作家叫 卡耶戈斯, 当年获奖呼声很高 委政府为保证他获奖,让大使活 动活动。不活动倒好,一活动评 委觉得如果把奖给了他,就会让 人误解, 有失公正。结果煮熟的 鸭子飞了。

误解像课零一样签置着人 们,它的背后是什么呢?这个问 题其实有点大,足够作一篇博士 论文,比如叫《人类误解的产 生》。要想千把字就解决问题, 怕是费力不讨好。但限于篇幅, 我只能费力了。至于讨不讨好, 我就顾不上了。

生长的环境和经历不同、习 俗不同都可能导致误解。有一个 人面对一群猴子做了一个扒眼 的动作,结果这群猴子一起上 来连撕带咬,好悬没让他"壮 烈牺牲",那个人也真是,闲着 没事扒眼干什么? 他可能以为 自己就是和猴子逗逗乐, 哪里 知道这在猴子们看来是奇耻大 辱,以为你在骂它们都是大傻 瓜。可见,人与人之间的差距, 有时比人与猴子的差距还要大。 就像外国人见面为了表示友好 往往张开双臂拥抱, 咱们对这 个至今不习惯。如果看一对男 女拥抱在一起,两个人准保有那 个意思了。

当年在五丈原诸葛亮自知病 重急于求战,派人给司马懿送去 一些女人的衣物, 意在羞辱他, 以便激他速战速决。可他并不勃 然大怒, 也不立刻出兵, 他的部 下就误解他害怕诸葛亮,都对他 挺有看法。直到后来诸葛亮不久 后去世, 他的部下才明白怎么回

一些父母为了让孩子自立, 让他们干些家务, 有些孩子就误 以为自己父母不如别人父母; 有 些领导给部下分派重要任务,有 些部下误以为领导难为自己, 殊 不知那是为了锻炼你。有些领导 把先进的名额给了别人, 你误以 为领导对你不好, 殊不知领导正 想提拔你,不想好事都让你一人 占了, 免得树敌过多。

由此可见, 我们知道, 胸襟 狭窄的容易对胸怀宽阔的有误 解, 目光短浅的容易对目光远大 的有误解, 见识少的容易对见识 多的有误解。误解迷雾的背后是 目光的短浅、心胸的狭窄、见识 的低下。当然,也有相反的情 况, 更有污浊灰暗令人无奈的现

真正容易产生误解的是在心里 有鬼的时候。比如他在一个工程里 贪污了一大笔钱, 你要问他那个工 程花多少钱,他就容易误解你在查 账。如果一个女子暗中当了人家的 小三, 你要涉及到类似的话题, 她 就会以为你在含沙射影。就像朱元 璋自己当过和尚, 别人提光头都不

这里最有代表性的是曹操。他 行刺董卓没成功,董卓到处下通缉 令捉他,他和陈宫到了他父亲老友 吕伯奢家中,人家准备杀猪招待 他。可他心里有鬼,忽闻庄后有磨 刀之声,以为是要来对付他,恰好 听外面人说:"缚而杀之,何如?" 就认定是要杀他们,来个先下手为 强,与陈官拔剑直入,不问男女, 一连杀死八口。

你得承认,世上确实有恶人, 他们一心害人,经常眼露凶光,让 人不寒而栗。但许多事情还是由误 解造成。只要善于体谅, 误解是雾 是会消散的。

■八面来风

## 人牛叙述 无关"多少"

日前, 我听了这么一句话: "人这一 当你老的时候, 回忆过往, 不是因你 做过什么而懊恼,是因为你没做过什么而 这里所讲"做过或没做过什么" 后悔。 均是指正常有益之事。初听此言, 颇中我 意;但细品下来,并非如此。

人, 在拥有的短短几十年里, 能多尝 试些有益、新鲜的事, 这对于不断学习、 丰富人生是好事。只要心中有目标,就尽 可能地去试去闯,就像汪国真在他的诗中 所写那样: "我不去想是否能成功,既然 选择了远方, 便只顾风雨兼程……" 所 以,人,不管是机会使然,还是自己争 取,触碰过、体味过这番多姿多彩的经 历,无疑是人生财富。尤其当你老去时, 回忆这段历程, 定然咀嚼有味。

妻子这辈子就干过一件事, 那就是小 学教师。她有时会对我说,唉,几十年就 只当"孩子王"了,少了围墙外许多体 验, 真有点可惜。我安慰道: 做教师挺 好, 受人尊敬, 又有地位, 十分有价值。 她说,讲是这么讲,但生活总寡淡些;不 像你,做过许多工作,人生多丰富!妻子 一番话,我自恃能完全理解。

人,这辈子,哪怕只是干了一件事 只要能发出凡光、回报社会, 就是十分有 意义的。"人生做一件事,其实也是一种做人的态度。"生活中,穿梭着许多普通 人,他们或许从进单位第一天开始,几十 年就这般周而复始,像妻子一样,纵然心 里有些想法, 但还是每日在熟悉的岗位上 默默耕耘,直到退休。当然,现在较多年 轻人思维不限,活跃大胆,跳槽者屡见不 鲜;也有不少"斜杠"的各年龄段的人, 他们根本不拘于"一亩三分地",心有所 原,毅然奔赴。

每个人都在做着属于自己的事,每个 人也都在讲述自己的故事。人生精彩与否,并不是完全由"做过与没做过"这杆 单一的标尺来衡量。我觉得,一切的一 切,取决于自己是否能兢兢业业地对待所 从事的职业,不管多少,无关大小,只要 在专事一份工作时能像匠人一般认真执 着、细心打磨,那么留下来的足迹注定是 深刻的, 也是有余晖的。当老了, 夕阳 下, 你照样能骄傲地与人讲述这填满生活 全部记忆的往事。



#### ■私人相册

### 菜园杂记

□田向文

与表哥通电话,家长里短 的闲聊,说到了种菜。我说: "我种了很多菜,自家吃不 完。" 表哥听后,惊讶地问: "你会种菜?你还会种菜?" 说: "种菜不难,很简单的。 说种菜不难是相对的, 这是应 了那句"难者不会,会者不 难"。 我种菜的技术,不及母

读小学时, 每到春季, 母 亲就开始打理自家的菜园子。 先是翻地,翻地前,先在地面 上遍撒足够的农家肥。农家肥 是个好东西, 其成分主要是人 畜粪便。庄稼一枝花,全靠粪 当家。 自然蔬菜也是靠粪当家 的。接着是整畦, 畦与畦之间 是小田埂, 畦面用钉耙细细地 耙平。最后是清理沟渠,沟渠 的一头在水井处,一头在最远 的菜畦处,沟渠要畅通无阻, 略高于菜畦,能保证井水顺利 地流入畦内。

菜地整理好后, 母亲会算 着日子,分多次撒上菠菜、小 白菜, 育上番茄、茄子、辣 椒、芹菜等秧苗。菠菜、小白 菜长成后,除了自家吃,母亲 就把多余的送给左邻右舍。菠 菜、小白菜收获后的空地, 就 依次移栽育好的秧苗。 次"的好处是,能保证吃蔬菜 的连续性,不至于出现断顿。 母亲种的菜是纯天然绿色食 品,不施化肥不打农药,芹菜 又高又粗,除了鲜食,还可以 做成腌菜。番茄又大又圆,最 大的有一斤二两多, 这是我 称过的, 那时我还说过要去 申请专利清册商标, 就叫做 田氏蕃茄,番茄生吃、炒鸡蛋 都是可以的, 多余的还可以制 成番茄酱。辣椒红透后,母亲 就用线串成串,挂在房檐下晾

晒。 我种菜的技术是很差的. 这里举两例"炫耀"一下,也 是个自我批评的意思

今年的清明前, 我栽种了 两百多株辣椒。那几天刚好是 连阴雨,辣椒没有不良反应, 株株长势良好,几日后,我就 给辣椒施了复合肥。等到天气 晴朗后, 奇怪的现象发生 了——一多半的辣椒夭折了, 我拔起夭折的辣椒苗一看,根 本没有新长的根须, 我分析原 因,得出了如下结论:一是没 有翻地,二是排水不畅,三是 复合肥离辣椒苗太近。

到了秋天, 我吸取了种辣 椒失败的教训,翻了一大块 地,撒播了白菜,这次成功 白菜出苗后是长势喜人, 于是我一日一看, 除草施肥 地伺弄,稍微大一点就采摘 了煮汤,但因为有其他菜, 采摘白菜就慢干其长势了. 加上几场秋雨,几天后就发 生了白菜溃烂的现象, 我分 析了原因后,果断地间苗—— 把多余的白菜拔掉,这样就消 除了白菜溃烂的现象——有舍 有得的舍得之道。这里说句悄 悄话, 今年秋天种的菜都长得 不错

母亲的种菜技术比我地 可惜的是没有形成理论性 的文字。近读《郁离子·治圃》 一文, 刘基把种菜一事上升到 了治国的高度:

公仪子与鲁穆公闲聊: "您懂得怎样种菜吗?大体来 说就是使其土壤肥沃,菜畦平 整, 通风透光, 旱浇涝排, 并 施展技艺种植它。根据土地的 特点、按照节令的变化栽种不 同的作物,不违背蔬菜的生长 规律。蔬菜长成后才可以采 摘,采摘也是有原则的,采摘 多的,培育少的,不能损伤菜 根,采摘后还要及时灌溉。这 样就有吃不完的蔬菜了。治国 也是这个道理,要懂得与民生

世间万事亦学问。原来种 菜犹如治国, 并不是一件简单 的事,是要认真学习的。



■灯下漫笔

#### 两代人"难相处"?

鉴于社会理念、生活习惯等的差 异,代际交往自会出现某些矛盾,俗 称"代沟"。 本文说的"难相处" 是子女青春期的那种逆反情形, 而是 作为独立的成年人如何面对年迈的父

美国医生阿图·葛文德在《最好 的告别》一书中说: "老年是一系列 连续不断的丧失。" 生命处于下行阶 段,委实有着诸多的"丧失":退休 后,是事业的丧失;子女成家立业, 是情感的丧失;同龄人、配偶的死 去,是相伴的丧失;功能的退化,是 行为力的丧失;疾病的频发,是免疫 力的丧失。老化从方方面面对一个人 身心的自我平衡造成重大威胁, 更何 况有些老人自身又存在着某些心理问 题,不能坦然面对失落而产生忧虑、 抑郁、偏执。

父母老了,与子女之间出现"难 相处", 当有父母一端的成因, 诸如: 对子女生活方式的过于干预, 强行子 女按自己的想法行事,稍有不满横加 指责,干涉子女的隐私,等等。然 而,两代人"难相处"绝不能轻忽子 女一方的责任。和老迈父母相处,

女首先要放弃不切实际的期待: 都按小辈的意愿处置问题。有些子女 常常埋怨自己的父母没本事, 退休后 "宅"在家里更是落伍了;父母满口老 话,办事传统,子女鄙视讲而远离之; 对父母的关心、呵护视为"干预私人生 活"而不屑一顾;少有交流,根本不了 解父母的意愿却替父母"包办一切"; 当与父母争执时,往往会抱怨"跟老人 无法沟通";略不如意,便对父母大呼 小叫,甚或施暴;等等。现实生活中,父 母年老后在子女面前变得小心翼翼的 情形,似并不鲜见。

《孝经》云:"孝悌之至,通于 神明,光于四海,无所不通"。孝顺 达到极致,才能通达于神明,光照于

国万岁

天下。作为子女,理应原谅父母的不完 美,接纳他们常年形成的独特个性,正 视并允许他们的生活习惯、处事方式, 倘有不妥, 子女可以提出改善的意见, 切莫似"老子训儿子"那般的粗暴 "常回家看看",不仅仅是看看他们的牛 活现状,是否有一些他们无能为力的事 亟需处置, 更应该陪着他们多说说话, 在沟通中不断表达爱心。

常言说:体贴老人,要像对待孩子 样百般呵护, 疼爱有加。日本作家岸 见一郎在新书《面对父母老去的勇气》 中说:"当父母老了,子女应该找机会,换一种方式来爱他们。"这一蕴含 现代文明的新孝道才能排除两代人"难相处"的障碍。



靖

□沈 栖